

撕纸艺人孙凤玲:

灵巧指尖撕出沂蒙风情



孙凤玲对剪纸艺术有着独特的理解,她在剪纸的基础上改进创新,用撕纸画表现儿时的回忆,粗大的线条、简单的纹理、粗糙的毛边,别有一番韵味。2007年,孙凤玲的撕纸作品荣获“中国民俗风情剪纸大展”金奖和“中国民间工艺美术乡土奖”铜奖。



73岁的孙凤玲,仍然坚持每天进行撕纸创作。

A 剪纸是儿时最美好的记忆

4月22日,记者在费县见到了孙凤玲,她将有图样的白宣纸和黑宣纸钉在一起,简单地几下就撕出了一个小公鸡。孙凤玲没有学过绘画,她用回忆即兴创作,用指尖撕出精彩的,再现了60多年前的童年往事。1942年,孙凤玲在吉林扶松出生。在她的记忆里,每到农闲时节,妈妈和奶奶会坐在炕上剪出精美的窗花,贴在家里的窗子上。

“为了让我听话,妈妈也会给我一把剪刀一张红纸,让我自己剪着玩。”孙凤玲说,小时候剪纸的回忆是温暖又有乐趣的,冬天坐在热乎乎的炕上,随心所欲地剪出不同的花样,选出喜欢的窗花贴在书本里,奶奶剪出的石榴红彤彤的,仿佛每个石榴果粒都可以摘下来放进嘴里。

1950年,孙凤玲跟着爷爷回到费县,只有8岁的她,每

天跟在劳作的奶奶身后。“那时候每天都有很多农活要做,奶奶佝偻的背在我脑海里留下深刻的印象。”孙凤玲说,回到费县老家,一切都是新鲜的,收麦子、烧灶、垒墙等农活时常浮现在她的脑海。由于奶奶每天又累又忙,孙凤玲想要和奶奶一起剪纸的想法就一直搁置在了心底,直到工作后,剪纸才回到她的生活中。

B 挑战剪纸,撕纸画获肯定

1986年,在费县电影院工作的孙凤玲又重现捡起了剪纸的乐趣。“有一天我剪纸时想,如果我可以用撕纸的形式来达到剪纸的效果岂不是更美好?”孙凤玲在白宣纸上画出自己脑海里浮现的画面,用订书机将白宣纸和黑宣纸钉在一起,按照图画的纹路撕下。

“有次下班后闲着没事,我用报纸撕了个小狗,我儿子很喜欢。”孙凤玲说,用手撕出来的小狗带着粗糙的毛边,毛边像小狗的毛,显得非常可爱。

退休后,撕纸成了孙凤玲生活中的大部分,一天中除了极少的时间用来睡觉吃饭,大部分都用在了创作上,一遍遍地撕纸,一遍遍地修改。草图铺在土地上、挂在墙上,不论是睡觉时还是做饭时,她都要寻思着哪些地方需要修改……

“我撕出来的人物都是影像,作品外轮廓寥寥数笔,人物要表达的感情,都是用人物的动作来体现,和写意画相通,用手撕纸比剪纸更朴实、更大气。”孙凤玲指着桌子上的一幅作品说,《沂蒙老农》是

系列撕纸作品中的精彩典型,每一个“沂蒙老农”都有父亲的影子,在130多幅《沂蒙老农》中记录了农村一些平凡的、甚至不被人注意的劳动场景,而这些平凡一旦被表现出来会让人感到无比亲切。

2007年,孙凤玲在朋友的推荐下,带着自己的撕纸作品到威海参加民间工艺年会,她的作品《对火》、《拾粪》、《捻线》组图荣获“中国民俗风情剪纸大展”金奖;《祖孙》、《打石头》等8幅系列组图获得“中国民间工艺美术乡土奖”铜奖。



坚持是因为热爱
更为了传承艺术

1999年底,孙凤玲偶然听说石井镇大集上有绣鞋花样剪纸出售,农历腊月十八那天,经过一个多小时的山路颠簸,她终于在集市上一低洼处找到了梦寐以求的剪纸精品。“那时遇见的那个老太太就是厉害,我说什么花她都能剪出来。”孙凤玲说,为了尽可能多地收集花样,她将想到的花样写在纸上,几天后再到老人家取。

像这样的执著不知重复了多少次,她走遍了沂蒙山区的村村寨寨,只要有剪纸艺人,她必一一拜访。孙凤玲说:“民间艺术在民间,民间的财富是无穷无尽的,这些花样要是丢失了就太可惜了。”

2006年,孙凤玲因患食道癌身体状况每况愈下,手术后身体逐渐消瘦,身体上的不适也一直困扰着她,但正是对艺术的这种执着,支撑着她每天进行撕纸创作。“我这一生用心最多的就是收藏剪纸和创作撕纸画,民间艺术就是我的生命,活一天就要创作一天。”孙凤玲说,最令她欣慰的便是自己的小孙女受自己的影响,如今也喜欢上了剪纸和撕纸画。

文/片 本报记者 李丽 徐升

恒大首开“购房包退”先河 高品质让恒大绿洲无退房理由

雄踞黄金地段 缔造豪宅典范

作为恒大集团在临沂的豪宅标杆力作,临沂恒大绿洲郑重承诺坚决执行集团“无理由退房”的政策,让置业者购房百分百放心。

恒大绿洲得天独厚的十大优势正引领临沂全新居住理念,缔造精装豪宅典范。恒大绿洲雄踞临沂经济技术开发区黄金地段,便捷路网密布项目周边。目前,正在逐步形成以项目为核心的“10分钟都市生活圈”,机场、火车站即行即到。

项目周边商业、教育、医疗、休闲配套齐全。项目周边人文气息浓厚,临沂一中、经济开发区实验一小、临沂三十一中、临沂外国语学校等名校如云。宇帆滨河高尔夫俱乐部,李公河湿地公园,临沂经济开发区人民医院,九州超市,国际会展中心等环伺四周。

内部全能配套 打造高品质住宅

在内部配套、精细化设计、园林绿化、户型设计等方面,是恒大绿洲的几大优势。恒大绿洲以“国际级航母配套”为标准,打造国际都会生活,配备7万平世界鼎级皇家园林、1.4万平阔绰中央大湖、3000平社区公立幼儿园5200m²五星级铂金会所、1.9万平全天候运动中

4月15日,恒大集团宣布“全国所有楼盘都实施无理由退房”,首开“购房包退”先河,这对于中国的房地产市场而言,无疑是一个历史性的事件和颠覆性的革命。之所以敢于底气十足地做出承诺,源自恒大对自己产品的信任,高品质、精装修、全配套,民生地产超高性价比,必然更受置业者欢迎。



心,大型国际风情商街,全面满足巅峰人士对居住、娱乐、商务、购物等全方位的高尚生活需求。

恒大绿洲50-170m²户型引入别墅设计理念,将大厅卧室大阳台设计引入其中,同时超宽楼间距、低密度的环境,使置身入此的人们能充分享受风

和日丽的阳光,沿中轴线布置有集中绿化、景观、水系等。

超高性价比 东城热销标杆

“性价比为王”是恒大绿洲的一大亮点,恒大集团专门成立了采购及配送中心,实行全

国统一采购统一配送,在采购成本远远低于一级批发商的同时还能保证质量的优越性,将业主生活品质提升至一个新的高度。

恒大绿洲的恒大金碧物业具有国家一级资质,不仅给居者提供24小时星级管家式物业服务,让业主足不出户就能

享受到便利而高贵的社区生活,更努力营造一种融洽的人文环境,全方位提升居者的的生活舒适度。

作为中国民生地产的领军企业,恒大集团在全国150多个主要城市拥有大型住宅项目300多个,覆盖中端、中高端、高端及旅游地产等多个产品系列,是中国销售面积最多、在建工程量最大、进入省会城市最多、城市布局最广的房地产龙头企业。

你打球我买单 巨惠不必等五一

天就这么热起来了,恒大绿洲早已为您开通“滴滴打车绿色通道”。凡使用“滴滴”打车来看房的客户,凭出租车发票可报销往返的车费,最高60元。现场还有精彩活动等您参加,惊喜大奖等您抱走。

目前,恒大绿洲推出五一优惠活动,首付2万起抢恒大绿洲50-170m²精装准现房,享3年无息分期。日供50元送1500元/m²奢装,公立幼儿园等配套齐全。五一大型萌宠嘉年华全城邀约,大礼不断。

恒大绿洲郑重承诺“无理由退房”,更以强大实力做得到“无退房理由”。恒大绿洲从选址、设计、施工到园林景观规划无不体现了恒大集团多年建筑精华,一站奢致配套,鼎级精品楼盘,开启临沂人居品质盛宴。(邵明习)